

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorleorî nefrancoate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitu.

ANULŪ XLVIII.

N^o 67.

Sâmbătă 23 Martie (4 Aprilie)

1885.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitorî ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci | în aurî seu în hâr-

„ șese „ 18 „ | tiă cu adausulu a-

„ unu an 36 „ | giului.

Rugămă pe domniî abonenți, ca se binevoiască a-și reînoui de cu vreme abonamentulu, ca se nu se întrerupă expedițiunea diarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“

Brașovū, 22 Martie (3 Aprilie) 1885.

Relațiunile dintre cercurile oficiale din capitala statului ungarū și din capitala regatului românū s'au încordatū astfel, încātu siliți suntemū de-a-le analiza și pune în vederea cititorilorū noștri.

Nu s'au împlinitū încă patru-spredece zile de când organulu autorisatū maghiarū „Pesti Naplo“, vorbindū de călătorîa principelui moștenitorū, arhiducelui Rudolf, în peninsula balcanică, a declaratū într'unū modū categoricū, că „în valea Dunării rivalulu actualū alū regatului maghiarū este regatulū românū.“

Cu alte cuvinte: piedeca aspirațiunilorū maghiare de-a face o țeră ungerescă dela Leita și până în Marea neșră este Statulū românū, pe care Ungurii datorî suntū a'lū slabi pe tôte căile și prin tôte mijlôcele, spre a-și asigura perfecta lorū dominațiune la porțile Orientului.

Acéstă declarațiune, venită din partea unui diarū maghiarū atâtū de acreditat ca „Pesti Naplo“, a făcutū precum se vede, pe publiciști românî, în frunte cu bêtrenulū organū „Românulū“ din Bucuresci, de a se interesa mai de aprôpe și de-a, fi mai cu multă băgare de sēmă în privința lucrurilor, ce se petrecū în Budapesta cu privire la România.

Diaristica, acéstă sentinela neadormită, a cărei servicii neobosite din nenorocire numai noi Românii nu le scimū încă pe deplinū aprețiă, s'a pusū la pândă și cu ochii ei cei agerî a zăritū prin cēța, ce adese acopere vatra Dâmboviții, mișcările cercurilorū oficiale din Budapesta în ceea ce privește afacerile interne ale României.

La ântēia mișcare ce s'a făcutū de unele cercurî influente din Budapesta, carî au intervenitū pe sub mână la pontificele din Roma, ca în scaunulū devenitū vacantū alū Archiepiscopiei catolice în Bucuresci, în loculū rēposatului monseniore Paoli, se fie numitū episcopulū Ronay, susținutū pe față și de marele organū maghiarū „Pesti Naplo“, diaristica de pe țermii Dâmboviții a datū alarmă pentru a respinge orî ce amestecū în afacerile interne ale României.

„Fremdenblatt“ și „Agenția Havas“, ținēndū sēmă de fierberea generală s'au grăbitū să desmințā svonulū, dēr publiculū, între care chiar și credincioșii catolice, nu s'a mulcomitū și astfel pentru liniștirea sufletelorū indignate a trebuitū ca cercurile oficiale să intervină la Roma, pentru a arăta, că numirea episcopului Ronay, ca arhiepiscopū la Bucuresci, nu este oportună.

Bărbații politici români, adăpați din isvôrele culturii țerilorū civilisate europene, au învățatū și s'au deprinsū a respectā față cu ori-ce țerū și cu ori-ce națiune, fie mică seu mare, cuviințele dreptului internaționalū, de a nu se amesteca acolo unde nu le fierbe ôla.

Totū în acéstă direcțiune politică s'a întocmitū și esposițiunea din Budapesta cu privire la țera românescă.

Pentru ca unū Statū independentū să fiă oficialū reprezentatū la o esposițiune internațională, trebuie să se respecteze regulele ce s'au adoptatū în acéstă privință de tôte statele.

Peste tôte aceste regule însē cei din Budapesta au trecutū cu buretele și, fără de-a precisa și stabili cu cei din Bucuresci condițiunile de participare, au espusū într'unū „pavilionū orientālū“ produse de provenință română sub titlulū oficialū de „România.“

Acéstă necorectitudine a provocatū în presa română mare indignațiune și a făcutū, ca cercurile oficiale din Bucuresci să notifice cercurilorū oficiale din Budapesta, că România nu e reprezentată la esposițiune.

Ecă o a doua rivalitate, decă rivalitate mai pôte fi și aceea când cineva e reprezentatū fără scirea și voia lui la o întreprindere, cu care n'are nici în clinū, nici în mână.

Aceste întâmplări, deși la aparință puținū însemnate, indică de ajunsū încordarea ce esistă în relațiunile dintre statulū ungarū și românū.

Supărări ungeresci.

Cu multă inverșunare vorbescū diarele maghiare despre rezoluțiunea congregațiunei Sibiene. »E mai bine,« scrie „Magyar Palgár,« să punemū acéstă mânăjură ad acta fără multe observări. Rezoluțiunea e o impertinență ce nu se pôte băga în sēmă. — „Kolozsvári Közlöny« dice, că idea înființării acestei reuniuni a făcutū unū mare serviciu Ungurilorū prin aceea, că »au datū prilejū să se esprime sentimentele nutrite în taină, s'a scosū epurele din „tușă.« De la dualismū, acesta e celū dintēiū casū, în care naționalitățile unindu-se cu »Gazeta« socotescū mișcarea noastră de conservare ca o »conjurațiune«. Cunoscă acēsta Maghiarii de dincolo de Muntele craiului și deștepte-se pentru mântuirea noastră! Ce n'amū făcutū o miă de ani, trebuie să facemū acum de odată! Departe să fiă de noi — continuă »K. K.« — a provoca greutăți și cestiuni, a cărorū rezoluțiune nu e problema păcei și numai prin ascuțișulū săbiei se pôte face. De aceea să ne purtămū așa, ca Românii și Sasii să dică odată: Lucră bine Maghiarii āștia. Ei ferescū guvernulū de atacurile ce le-amū putē face asupra lui; iau asupra-le ce alte guverne suntū silite să facă singure d. e. ca Rusia, care mai deunăzi a declaratū, că douē districte mari polonese rusificā brevi manu. Și apoi nicī cā voescū ei să ne desnaționalizeze; ei își păzescū numai ce 'i alū lorū... »

Lui »Ellenzék« îi e de lipsă »răbdarea lui Christosū,« ca să nu isbucnescă în vorbe stigmatizătoare, față cu purtarea Românilorū și Sasilorū din Sibiiu; e o minciună, că activitatea reuniuni din Clușiu are de scopū să știrbescă drepturile naționalitățilorū nemaghiare. Dumneșeulel esclamă elū, dēr nu mai ai fulgere să lovesci pe astfelū de nevrednicî clevetitorî? Iată, Statulū ungarū sprijinesce mii, dēr mii de scôle populare și de altū felū cu limba de instrucțiune nemaghiară, publică legile în fiecare limbă din patriă, fiecare rēnduială hotărîtă pentru poporū i se face cunoscută fiecărei naționalități în limba sa, la sute și sute de oficiurî comunale și comitatense au o administrațiā curatū nemaghiară. Și totuși îndrănescū acești omēni să mințā, că »desvoltarea națională le e împedecată...«

Impertinența și obrăsnicia diarelorū ungeresci au trecutū orice margine. Arate-ne foile ungeresci măcarū o școlă curatū nemaghiară subvenționată de statū; arate-ne cā ađi mai publică statulū hotăririile și dispozițiunile ce le ia în tôte limbile sale; arate-ne cāte oficiurî comunale și comitatense au administrațiā curatū nemaghiară; arate-ne în fine, cā desvoltarea culturală și națională nu ne este neîmpedecată, dacă nu mai au nerușinarea să susțină cā neaprobarea statutelorū reuniuni femeilorū române din Sătmarū nu e o pedecă. Ne amenință foile ungeresci cu sabiā și cu enutulū: le declarămū cā 'i ținemū capabil de astfelū de fapte și negreșitū, cā milenarulū trebuie încheiatū cu fapte »eroice.«

SCRILE ȐILEI.

Prin circularulū Nr. 1733 Pres., Inaltū P. Sa mitropolitulū Mironū convôcă și declară de convocatū sinodulū ordinarū alū archidiecesei transilvane pe Dumineca Tomei, adică pe 31 Martiu st. v. la 9 ore a. m.

—0—

Resoluțiunea congregațiunei sibiene a scosū din pepeni pe »Pesti Naplo« și pe »Nemzet.« Numitele diare își varsă mânia în amare atacurî mai cu sēmă celū dintēiu. Suntū de părere diarele maghiare, cā rezoluțiunea este o demonstrare pentru »Schulverein-ulū« germanū. »Pesti Naplo« o numesce o nerușinare, o impertinență sāsescă și menință pe Sași cā le-o va plăti îndērētū. De altă parte unū corespondentū din Sibiiu alū lui »Kolozsvári Közlöny« încă e voinicū în critica rezoluțiunei dicēndū, cā ea va ridica viscole în presa ungerescă și fiecare șirū alū ei va produce amărăciune la jurisdicțiunile »patriotice.« — Mai mare nerușinare și impertinență nu pôte să fiă decātū aceste amenințări ale foilorū ungeresci.

—0—

Pentru ocolulū tribunalului din Zilău s'a escrisū concursū pentru postulū de interpretū de limba maghiară, română și germană.

—0—

Adunarea generală a municipiului Tergu-Mureșului a decisū a ajuta scopurile reuniuni de maghiarizare din Clușiu, contribuindū cu suma de 500 fl. Profesorii universitari Valyi și Jenei au fostū numiți reprezentanți ai municipiului la adunarea de constituire, ce se va ținē în 12 Aprilie la Clușiu.

—0—

Asupra averei lui Nicolau Marinovicî din Reginulū sāsescū s'a deschisū concursū.

—0—

Tergulū de țeră în Viștea inferiôră, comit. Făgărașului, se va ținē în anulū acesta la 7 Aprilie în locū de 4 Aprilie.

—0—

Piesa »Cruciați« de Niels W. Gade a fostū executată de »Reuniunea română de cântări« din Sibiiu, care se află sub conducerea d-lui prof. G. Dima. Cu acompanierea de piano a binevotū a se însărcina d-lū advocatū Friedsmann. Sarcina cea mai mare a cădūtū pe soliști. D-na Agnes Brote ca Armida, (mezzo-sopranū) d-lū C. Bărcănescu ca Rinaldo (tenorū) și d. Isaiia Popa ca Petru Eremitulū (basso) au seceratū aplausele tuturorū. Sibienii potū fi mândri cā posedū unū corū așa de bine deprinsū, nisce puteri atâtū de însemnate și cu deosebire, cā au în mijloculū lorū pe d. prof. G. Dima.

—0—

În tractulū Treiscaunelorū s'a alesū și confirmatū de protopresbiterū d-lū Dimitrie Coltofeanu, care până acum a fostū administratorū parochialū în Brețcu. — Dorimū ca noulū protopopū să ridice vađa tractului, promovândū instrucțiā la poporulū ce li s'a încredințatū și avēndū totdeuna în vedere interesele românesci.

—0—

»Pester Lloyd« din 31 Martie n., vorbindū despre creditulū de 35 și 21 de milioane votatū de camerele României pentru facerea unui podū peste Dunăre la Cernavoda și reconstruirea portului dela Constanța, se esprimă astfelū: »Cu acéstă decisiune parlamentară s'a făcutū pasulū celū mai importantū spre realizarea unui

proiect, ce în timpul din urmă a fost cu totul dat la o parte în urma sterilelor lupte parlamentare, spre realizarea unui proiect, care nu trebuie privit numai ca condițiunea cea mai cardinală a rentabilității căilor ferate române, ci chiar și ca cestiune vitală a exportului transmarin de cereale române. Afară de acesta trebuie să mai întonăm cu deosebire, că prin clădirea liniei București-Fetești și prin construirea podului peste Dunăre la Cernovada se întemează o linie de comunicațiune universală din inima Europei spre Ungaria, Transilvania și România la Marea-negră, care linie cu privire la comunicațiunea cu Levant, numai atunci va pute face concurență drumurilor de feră orientale, ce au să ducă spre Stambul și Salonic, când în locul juncțiunii de căi ferate române-transilvane spre Predel, care juncțiune e nedestoinică, se va afla altă trecătoare spre Carpați mai comodă și mai sigură.

— 0 —

Granițele s'au deschis exportului de porci din România, cu condițiune ca porcii să fie cercetați de medicii veterinarți atât în România cât și în Ungaria.

— 0 —

Guvernul român a refuzat orice participare la expoziția din Pesta, din cauză că procedarea Ungurilor față cu România a fost necorectă.

— 0 —

Organul jidano-german din Viena „Neues-Wiener-Tagblatt” scrie cu privire la participarea României ca stat la expozițiunea din Budapesta cam următoarele: Guvernul român a răspuns la invitarea guvernului unguresc de a participa ca stat la expozițiunea, ce se va deschide în Mai a. c. în capitala ungară, negativ și într'un mod tocma așa de curtenitor ca și decidenților, fără a arăta motive esențiale, care au provocat această măsură. Acuma, pentru ca să nu fiă eliminată România din catalogul expozițiunii, guvernul unguresc trimise la București pe directorul suprem al vămurilor Turoczy și pe concipistul ministerial baronul Schell dela ministerul de comerț, ca să cumpere de acolo obiecte de industrie și de altfel pe speșele guvernului unguresc, pentru ca să fiă espuse în pavilionul român. — La acestea observă organul jidano-maghiaro-german „Budapester-Tagblatt” următoarele: „Noi credem, că guvernul ar fi putut plăsa cu mult mai bine în Ungaria banii, ce-i întrebuințază la cumpărarea de obiecte românești de expozițiune. Un stat nu trebuie să sufere o astfel de tractare din partea nici-unui guvern precum s'a întâmplat guvernului unguresc — cu atâta mai puțin însă din partea celui românesc.”

— 0 —

Guvernul român a fost informat de papa că arhiepiscopul în locul răposatului Mgr. Ignatius Paoli s'a numit episcopul din București Mgr. Palma, fost secretar până acum al Mgr. Paoli. Mgr. Palma e de origine italiană și aparține unei familii princiare din Roma.

— 0 —

Al doilea congres al corpului didactic din România s'a întrunit în 18 Martie în Iași. Sala teatrului era plină de peste 300 de învățători, înstitutori și profesori. Ca president al congresului se proclamă d. M. Culianu, rectorul universității din Iași, care deschise debaterile printr'un discurs arătând rolul și însemnătatea acestor întruniri față cu progresul învățământului. Secretarul congresului dl. C. Dobrescu cel ra-

portul general, în care resumă toate opiniile dezvoltate în cele 22 de memorii trimise congresului Profesorul de facultate d. Cobălcescu propuse înființarea unui diar didactic, care se primă în unanimitate.

— 0 —

În Petersburg a apărut o broșură, ce susține că activitatea Angliei în Asia e destructivă, că numai Rusia are misiunea și prin urmare și dreptul, să se afirme ca purtătoare a civilizațiunii în Asia, că ea trebuie să alunge pe Englez și decă guvernul rus se opune la acesta, să îngrijescă poporul rus de realizarea acestei idei...

Rezoluțiunea

representanței comitatului Sibiu în afacerea reuniunii de maghiarisare.

(Urmare).

Cu totul altmintrelea sună promisiunile, care au fost legate în mod sərbătorec de uniunea Ardealului cu Ungaria în dieta Transilvaniei în anul 1865/6 la Clușiu. În această dietă domnea unanimitate relativă la aceea, că pretensiunile naționale ale Sașilor și Românilor cu privire la limbă trebuie respectate. Nici un vorbitor nu a trădat atunci nici pe departe tendințe de maghiarisare. Nu s'a aflat atunci nici între Sași nici între Români nimeni, care să fi renunțat dela pretensiunile naționale. Aceasta o dovedesc chiar și declarațiunile făcute de o fracțiune forte mică a Românilor (deputatul Iosif Hoszu) și de o fracțiune a Sașilor (de către deputații Samuel de Löwenthal, Iuliu de Brennerberg, Francisc de Brennerberg, Fridric Wächter, Mauriciu Conrad), cari declarațiunii s'au recomandat de către dieta din Clușiu prin adresa din 18 Decembrie 1865.

Acosta se dovedesc și din prealaltul rescript de la 25 Decembrie adresat dietei: „Uniunea definitivă a ambelor țări, ce Noi o putem realiza numai pe baza raporturilor regulate ale dreptului public al țărilor coronei ungare între sine și față cu imperiul, Noi afară de acesta o facem pendentă dela respectarea necesară a intereselor speciale ale Marelui Nostru Principat Transilvania și dela garantarea pretensiunilor de drept recunoscute și de Noi ale diferitelor naționalități și confesiuni dela regularea potrivită a cestiunilor administrative ale acestei țări.”

Acosta o dovedesc apoi cuvintele finale, pe care le-a adresat Excelența Sa presidentul dietei ardeleni bar. Francisc Kemény la 9 Ianuarie 1866 dietei ardeleni din Clușiu:

„Anevoia va fi în patria noastră vre-un cetățen nepreocupat, și cu atât mai puțin se poate afla vre-un membru al acestei onorate adunări, care ar avea intenția de a îngreuna opul salutar al uniunii noastre prin pretensiuni exagerate seu de a trece spre marginile dispozițiilor articolelor I și VII de lege din 1848 și spre instituțiile, ce s'au dezvoltat din rapoartele proprii ale Ardealului, de a împedea uniunea, care de mai mult decât de 300 de ani s'a prefăcut cu străbunele noastre datini în carnea și sângele nostru, de a o nimici deodată seu de a nu împlini dorințele diferitelor națiuni ale patriei ce se impacă cu uniunea amândoror țărilor.”

„Dacă națiunea săsescă, dintre care o parte considerabilă s'a pronunțat deja pentru uniune, va cumpeni acesta, atunci dânsa nu poate privi în aceea pentru sine o scădere, dacă se supune protecțiunii imediate a coronei unguresce și dacă judecă nepreocupată asupra poziției sale, în acestu casu nu poate avea nici o cauză de îngrijire, deoarece municipiul ei rămâne și prelungă uniune

intactă; ba încă prin aceea, că drepturile ei vor fi spriginite de totă Ungaria, va vedea reînviindu-se aceea strălucită epocă a istoriei sale, care cade în timpul de mai înainte de separare — sub regii unguresci, din care timp se trag privilegiile ei cele mai frumoase și bazele cele mai solide ale bunăstării sale cetățenesci.

„Acei Români, cari au ore-cari nedumeriri față cu uniunea patriei noastre se vor liniști îndată ce vor ugetă, că se vor uni cu conaționali și conreligionarii lor din Ungaria prin ceea ce garanța pentru puterea și bunăstarea lor cetățenescă se va întări, dacă vor considera că de liberală e constituțiunea Ungariei și că de favoritoare pentru popore și de care vor avea parte egală apoi numai decât și densii dimpreună cu celelalte națiuni ale patriei noastre, și dacă vor considera, că drepturile constituționale sunt garantate și apărute acolo de un popor, care e matur politicesc, care are un trecut istoric și e chemat pentru un viitor și mai strălucit, — se vor liniști cu atât mai vârtos, cu cât națiunea română e unită în mod confesional cu coreligionarii săi ce locuesc în Ungaria, care unire n'au primit-o de dăunăciasă și au primit-o deci cu bucurie și de bună voie.”

„În urma încuviințării prea grațioase a Maiestății Sale, primită cu sentimente de recunoștință, reprezentanții și regaliștii ardeleni vor intra în dieta comună pentru a desbate asupra punctelor singuraticale ale uniunii împreună cu fiii patriotici din țera suroră, pentru a desbate asupra cestiunilor mărețe ce le-a prezentat Maiestatea Sa Regele nostru în vorbirea de deschidere a dietei regnicolare a țării suroră.”

Presentul stă în un contrast drastic cu promisiunile, dintre care nici una nu s'a împlinit și fiecare e întorsă în contrarul!

Astăzi, locuitorii germani și români ai Ardealului jigniți în simțemintele lor cele mi sacre, plini de o amarnică îngrijire pentru viitorul lor național și lipsiți de scutul public în contra descenderii naționalității lor, desconsiderare exprimată și în năsuințele de maghiarisare ale așa numitei „Reuniuni de cultură maghiare” fățiș îndreptate în contra lor, vedu cu mâhnire, cât de inapoiată este situațiunea lor față cu pretensiunea ce ambasadorul austro-unguresc, contele Francisc Zichy, a susținut cu totă greutatea puterii monarhiei noastre în favorul cetățenilor unui stat strein, pretinându pentru locuitorii de neam neturcesc usul limbii lor egal îndreptățit cu idiomul turcesc la tribunal și în administrație — „usage de langue du pays dans les tribunaux et l'administration également avec le turc” (conformu protocolului conferenței din Constantinopol dela 15 Ianuarie 1877.)

Prin urmare adunarea generală a comitatului Sibiu declară:

1. Repreentanța comitatensă regretă înființarea „Reuniunii de cultură maghiară ardeleni” din Cluș și activitatea celorlalte reuniuni de acestu soi din Ungaria, fiind-că ele urmăresc tendința de a suprima drepturile cetățenilor nemaghiari ai țării chiar mai mult decât până la asprime și stau în contradicere cu asigurările făcute în dieta țării dela 1861 și 1866 și cu articolul de lege XLIV din 1868 „Despre egala îndreptățire a naționalităților,” care, — abstracție făcându dela aspirarea lui prin legile ulterioare și dela violările lui din partea executivii — însuși împedea dezvoltarea naționalităților nemaghiare.

2. Repreentanța comitatului acestuia consideră cercarea de a sprigini activitatea acestor reuniuni ca o

FOILETONŪ.

Martirii Crucii din ambele Dacii.

(Urmare).

Și trecând Mercurie prin taberile barbarilor până la cel mai mare al lor l'au ucis cu sabia pe el, și împreună cu densul atâți barbari au omorât, încât se lipise mâna lui de mănunchiul săbiei, plină de sânge; așa au fost biruiți și alungați barbarii de către Români; era pe Mercurie pentru vitejia lui cea mare l'a chemat la sineși Decie, cinstindu-l pe el cu mari daruri și l'a pus pe densul Voevodă (Duce) peste toate oștile din Dacia. Pe la anul 250 Goții încuseră cu mare furie în Dacia; însă Decie nesuferindu pe barbari în Dacia lui Traian, care era porta imperiului roman, ordonă ca să se adune mai multe legiune în Ponia, locul său natal, și înaintându de aici spre barbari, începă cu ei un război foarte sângeros; pte că totu acuma să ridică asaltul cetății Nicopolis impresurată de barbari. Decie înfrânse pe Goți și de astădată și rămase aici spre a-și întinde operațiunile sale militare mai departe

Martira Drossida.

(98—106)

Pe la anul o sută după Christos, în timpul împă-

ratului Traian creștinismul se întinse foarte mult în Roma; misionarii secreți ai bisericii creștine de aici făceau mari progrese în propagarea creștinismului. Mai multe familii ilustre dintre patriei Romei (precum frații Faust, Faustinian și Clement cari eran fii ai lui Faust și ai Matidei, și anume Faust și Faustinian erau gemeni, era Clement era fratele cel mai mic.) Tatăl lor Faust era văr cu cesarul Tiberie și muma lor Matidia, nepoța lui Octavian Cezarul; era dară din familie împărătescă și din cele mai bogate din Roma. Aceștia imbarcându-se din reședința romană cu fii lor pentru Atena, fură aruncați de tempestate pe țărmuri Asiei. De aici ei vizitară Palestina, unde ședură mai mult timp; se inițiară de către sf. apostol Petru în misteriele religiunii creștine și se botezară toți de acestu apostol. Astfel prin mijlocirea acestei familii creștinismul își luă repede un sbor mare în imperiul roman grăbindu pte cu un secolu triumful crucii. Casa acestui Faust deveni cel dinteu asil al apostolilor și al celorlalți creștini din Roma. Dintre fii acestuia numai junele Clement ajută pe sântul Petru în propagarea Evangheliei și se sfinți de acestu apostol ca Episcop, care după mărta apostolului trebuia să rămână Episcop în Roma; era dintre femei, Domilla, logodnica lui Marcu Aurelie filosoful și nepoța lui Clement, cu mai multe patrieciene erau înrolate în

corpul creștinilor de aici; doctrina lui Christu atrase la sine inimile mai multor junți români, ea pătrunse chiar și în camerele imperiale, prin mijlocirea Domillei, care ca amic intimă a Plotinei (consorta lui Traian) avea liberă intrare în cabinetul acestei împărătese. Domilla iniță pre Drossida în misteriele creștinismului și adeseori Drossida era vizitată pentru catichisarea în noua religione de alte cinc patrieciene june consăngene cu Domilla. Fiica lui Traian, pțrunsă de morala evangelică, fu botezată într'ascunsu de vicarul st. Petru, Clement I., și intră și dânsa în societatea familiilor creștine din Roma. Acesta societate avea de țință a cerceta pe sfinții din închisori, a înmormenta sfințele lor cadavre, a propaga evangelia și a contribui la susținerea bisericii creștine. Adeseori Drossida prin aurul său indulcea sôrtea mai multor creștini din Roma, mângându pe cei prigoniți. În contra voinții sale ea fu logodită de părinți după Adrian, adoptat de Traian ca succesoru la tronul imperiului; cu tte astea Drossida nu putea suferi de consorte pe un astfel de om, nepotrivit cu dânsa și la religione și la sentiment și la caracter. Ce asemănare între secolul anteu al creștinismului și între secolul al noușpredecelea în care ne aflăm! (Va urmă)

presupunere despre abuzul de putere și autoritate și ca menită a vătăma în modul cel mai greu administrațiunea și a o aduce în contradicere dușmănoasă cu majoritatea locuitorilor țării.

Sibiu, 28 Martie 1885.

Adunarea generală a comitatului Sibiu.

*

Adunarea generală extraordinară a comitatului Sibiu, ținută la 28 Martie n., în care s'a desbătut asupra răspunsului dat la cererea de a sprijini reuniunea de maghiarizare din Clușiu, și Șemniț-Diln, a fostă presidată de vice-comitele d-lu Thalmann.

Primul vorbitor a fost:

Nicolau Christea: Regretă, că timpul destinat pentru alte afaceri ale municipiului trebuie să-lu petreacă cu lucruri, cari, după firea lor, aparțin altor corporațiuni mai înalte. Dar' după ce provocarea s'a făcută, municipiul nu se poate da în lături, trebuie să se pronunțe; dorește ca acesta însă să se facă în sensul cel mai patriotic.

După desastrul dela 1866, monarchia austriacă a fost împărțită în două părți. Bărbații de atunci au aflat cu cale, ca jumătatea, în care se află și locuitorii acestei patrii, să o încredințeze conducerii elementului maghiar. Conducerea acesta însă nu avea să însemneze că celelalte naționalități să fie asuprite de elementul maghiar. Elementul maghiar însă nu s'a mulțumit numai cu conducerea, ci s'a apucat de maghiarizare. La început mai puțin. Dar' totuși tendința se vede încă din legea de naționalități, căci și aceasta are urșite, de ore-ce drepturile asigurate într'ensă sunt slăbite prin aceea, că în multe locuri s'a pus termenul »lehetőség«.

Prin acesta s'a rupt cu tradițiunea și cu istoria Ungariei. Cel dintâiu rege al Ungariei a recunoscut că regatul cu o limbă este lucru anevoios. Acesta se vede și la regii următori, cari încă n'au fost de părerea că Ungaria va fi bine a fi locuită numai de Maghiari, căci altfel n'ar fi adus totuși felul de limbă în țară, cu scopul de a promova binele țării în chipul acesta.

Nu în maghiarizare e a se căuta fericirea țării, căci nu maghiarizarea face fericirea, ci în mulțumirea taturor cetățenilor statului deopotrivă.

E curiosă deci aparițiunea reuniunilor, cum e și aceea care este astăzi obiectul desbaterilor noastre. Se dice că reuniuni ca ceace are să se înființeze în Clușiu, au să formeze legătura dintre naționalitățile din țară. Ca și când până acum nu ar fi fost legătură între naționalități. Într'un timp scurt s'au aflat naționalitățile din patria noastră în drepturi egale și s'au înțeles destul de bine și fără legătura maghiarisării, după cum se intenționează. Iar' încă pentru patriotismul naționalitățile n'au lipsă de legătura maghiarisării, căci aceste și fără de acea legătură sunt destul de patriotice; de multe ori după cum au dovedit la 1859 și la 1866, mai patriotice decât inșiși Maghiarii.

Reflectează și la impregiurarea, că limba maghiară n'are puterea atractivă cum au limbile națiunilor mari; Germanii, Francezii, Italianii, Englezii, cătră care omul este atras prin bogățiile lor de știință și literatură.

În interesul păcii între naționalități, turburate prin tendința de maghiarizare, cu deosebire turburate prin reuniuni cum este și cea din Clușiu, de care municipiul Sibiu este provocat să o spriginască, este consultă a se opune sămănței de discordie și de vrajbă; dar' e și în interesul statului, care va prospera mai curând, dacă toți cetățenii vor afla mulțumire, decât dacă va fi mulțumită numai o naționalitate. Spriginesce din totă inima propunerea comisunii permanente. (Aprobări.)

Dr. Sentz: On, adunare generală! Cred că trebuie să suleveză cestiunea competenței comitetului permanent relativ la propunere. Conformul §-lui 1 al articolului de lege XLII din 1870, se pare că cestiunea nici nu cade în competența onoratei congregații, deoarece e vorba de o simplă afacere de reuniune, ér nu de cestiuni de ale țării. (Ilaritate.)

Ionu Hanea: De o plagă a țării (Așa e. Ilaritate.)

Mă rog să mă ascultați, fiindcă vorbesc din intima convingere. Din actul cetit se cunoște tendința și germinile, din care a răsărit. Domnii redactori au procesul din punctul de vedere: reuniunea e o reuniune de maghiarizare; acesta nu e de suferit; trebuie să i ne opunem hotărât. Propunerea a emanat din un sentiment, care în diferite limbi are diferite numiri, dér tôte nimerescă esența. Acest sentiment nemșese se numește: Aergerniss (Strigări: Mai mult!) ungueresce: boತ್ರánykodás; franțuzesce: se scandaliser; nimerirea românescă e cea mai nimerită: se turbură, va să dice o turburare a sufletului; domnii redactori ai propunerii au fost turburați în concepția lor. (Risete). Totă propunerea e greșită pe calea acesta. — Teoria lui Darwin joca astăzi în Europa un rol însemnat, cuprindend totă spiritele. Ideea pentru existență preocupă și pe domnii redactori. Ei cugetă: Dacă Maghiarii voiesă să maghiarizeze, atunci trebuie să începem o luptă pen-

tru existență. Darwin are nedreptate din două puncte de vedere. Nu e bine când cetățenii unui stat sunt în neunire, ei naționalitățile se se aibă între sine ca membrele trupului omenesc. (Ilaritate.)

Expunerea adresei are o parte, pentru care cetățenii se tem de reuniunea de cultură, că dinsa va maghiariza pe Români, Sași etc. ceea ce nu e cu puțință. Numai cei slabi vor căde jertfă maghiarisării: cine se teme, acela se simte atât de slab, încât crede că va peri.

Sunt domnii în clar cu înțelesul maghiarisării? (Ilaritate mare). Mărturisesc că eu nu știu ce se înțelege sub maghiarizare. (Ilaritate mare). Mă rog, vreau să esplic ceea ce cuget; atunci să judece domnii, dacă amă quis ceva atât de ridicol. Cuvântul se poate pricepe astfel, că se maghiarizează acela care învață ungueresce, deorece cui îi întinde dracul degetele, acela îi întinde acuși totă mâna. A ști e putere; acesta are valoare și despre cunoștința de limbă. Cu atât mai bine dacă cineva știe și ungueresce. S'eu se dice: E periculosul a lucra ca să învețe ungueresce, cine face acesta acela maghiarizează. Dér eu vă voi cita pe un bărbat, ale cărui opinii le veți recunoște și d-vóstră. D-lu metropolit Șaguna a dat multor preoți tineri sfatul să învețe ungueresce și pentru acest scop i-a trimis la Dobrițin. Și pe mine a voit să mă trimită la Dobrițin pentru — (Strigăte: Barem de o ar fi făcut! Bravo!) — Cine lucră pentru răspândirea limbii, încă nicidecum nu a maghiarisat. Țeranul Sasu știe vorbi aproape pretutindeni românesc și el a învățat fără de pericolul romanisării. Prin acesta e dovedit că nimic nu ar fi mai de dorit, decât ca fiecare cetățen să învețe și să știe tôte trei limbile patriei. (Strigăte: Dér fără siluire!) Dacă acesta dér nu e maghiarizare, ea poate obveni numai la singuratici renegați, cari nu impun Maghiarilor și nici din partea conaționalilor săi nu se împărtășesc de mare onoare. (Strigăte ironice: Așa este!) Să nu se eșofeze însă nime pentru acest singuratic. Între singuratici și între naționalități e o depărtare ca între ceru și pământ. Omul mare; națiunile încă pot să se stingă, dér nu pot fi nici când nimicite — desnaționalizate. Un motiv principal pentru mine e: S'au citat luptele religioase de odinioară; astăzi nu ne mai luptăm pentru religioase; fiecare știe însă că astăzi locul acelor lupte l-au ocupat certele naționale. Spre rez că precum astăzi reprimim cu compătimire la concepțiile religioase de mai nainte, întocmai va veni un timp când se vor compătimi certele naționale de azi. Eu propun: Să ne destulim cu aceea, că vom lua simplu spre cunoștință invitarile reuniunii de cultură din Clușiu și Șemniț-Diln și nu vom mai face nimic alta. (Va urma.)

Intrunirile literare. Biblioteca damelor. Teatru de diletanți. O cestiă a viitorului.

Brașov, 21 Martie 1885.

Săptămâna trecută s'a ținut ultima întrunire literară.

Ce sunt aceste întruniri literare, se vor întrebă unii din cetarii noștri? și totu ei vor răspunde, că ori ce vor fi nu poate decât bine să aduc societății.

La inițiativa corpului profesoral de aci s'au instituit, acum doi ani, două cicluri de întruniri literare și anume unul în postul Crăciunului și altu doilea în postul Pascilor. Aceste întruniri s'au continuat în anul 1884/5 și succesul dobândit este îmbucurător.

Inițiatorii acestor întruniri au căutat, ca tractatele să fie câtu se poate mai acomodare pentru dămnele și domnișorele noastre, au căutat ca în conferințele lor lucrurile folositoare să le aducă în legătură cu lucrurile plăcute. Cumcă le-au succes, s'a dovedit prin cercetarea regulată și prin mulțimea damelor, care n'au pregetat, uneori chiar pe vreme rea, de a lua parte la aceste prelegeri. Cumcă a succes acesta, a dovedit și decisiunea ce au luat dămnele noastre de a nu ține seara prin casele d-nelor Joia s'era când sunt întrunirile, și chiar dacă s'ar ivi așa ceva din tr'altă parte, de a nu merge și a nu da ascultare invitarilor făcute.

Totă ca un succes al acestor întruniri putem privi împrejurarea, că și domnișorele au luat parte activă contribuind cu plăcutele lor cetiri și declamări, pentru ca cu atât mai atrăgătoare să fie întrunirile. În rândul acesta constatăm cu plăcere, că mai în fiecare Joi a completat programa unei seri câte o domnișoră, fie prin cetirea vre-unei piese alese s'eu a unui subiect interesant, fie prin vre-o declamare nimerită.

Ideea cu întrunirile literare au fostă bună și a venit la timp oportun. Ideea a pătruns în societate și a făcut, ca însași societatea nesilită de nimeni să ia parte activă, ceea ce dovedește că dămnele și domnișorele știu apreția întreprinderile salutare pentru societate.

Dar nu numai atât, dămnele și domnișorele noastre au făcut mai mult. Au decis, ca fiecare să contribuie cu bani și astfel s'a pus bază unei biblioteci, ce se află sub scutul Reuniunii femeilor române din loc.

Acestă bibliotecă, care de prezentă numără aproape 100 de opuri curată românești, este prima bibliotecă la publicul român, carea stă la imediată dispoziția a dămnelor și domnișorelor.

Nu puțin însemneză așa ceva. Românii au lipsă de bibliotecă de această natură și putem dice, că înființarea lor prin locurile locuite de Români este o necesitate indispensabilă, o necesitate cu care stă în strânsă legătură răspândirea literaturii românești în tôte părțile societății noastre. — Nu voi vorbi mai multe despre bibliotecă, pentru că suntem conșii, că fiecare va pricepe însemnătatea acestor citadele menite pentru răspândirea culturei. Un lucrul nu-lu putem trece cu vederea.

Domnișorele noastre au și ele întruniri odată pe săptămână. Se ocupă cu cetirea și cu conversația asupra diferitelor materii cetite. Meritul lor cel mai mare este, că în zelul lor pentru idea acesta, ce a început a prinde rădăcină în societate, au luat hotărârea să dea nise reprezentațiunii teatrale, ca din venitul curat al acestora să se augmenteze biblioteca înființată sub auspiciile Reuniunii femeilor. Ideea acesta s'a indeplinită căci s'a studiat, după cum suntem informați, piesele »Nino« și »După teatru« și se vor reprezenta a treia și de Pasci.

Domnișorele noastre au simțit insuficiența vieții sociale de aci și au dat să se înțeleagă, că cel puțin atâta cât se poate face prin noi inșine, să se facă. — Dar ce atâta literatură, știință și artă, vor dice uni cari la prima impresiune vor face sentința acestor lucruri! Dămnele și domnișorele noastre să vadă de ale gospodăriei. Uitați la Sașii din Brașov că ei se încercă să ucre pentru ca și femea să fie în stare să-și agonisască singură, să fie scosă de sub imediata dependență a bărbatului.

Și această idee își are părțile sale bune.

Lucrul nu trebuie astfel înțeles. Asigurăm pe or și cine, că dacă astăzi ar veni cineva cu idei ca cele pe urmă amintite, și ar vrea să le propage între dămnele și domnișorele noastre, nu ar ajunge la rezultatul dorit. Nimenea nu dice că acestea sunt lucruri rele. Nu, dămne feresce! Noi însă avem convingerea, că prin cetire și prin ascultarea diferitelor prelegeri se introduce în societate spiritul lucrărilor, al gândurilor și al faptelor atator bărbați, cari au îmbătrânit ocupându-se cu știința și cu literatura și apoi lucrări și scrieri, cari se ocupă cu cestii economice există destule.

De altminte dămnele noastre au vorbit de multe ori despre ideile cari se propagă printre Sași și ele au venit la convingerea, că inițierea acestora este o cestiă a viitorului, ér cât privește actualitatea e de ajuns și deci să nu ne pripim, căci va veni rândul și la punerea în lucrare a acestor idei practice ale vieții. Lăudăm zelul damelor, căci dămnele prin ceea ce au făcut au pus bază unor lucruri mari ce se vor rezolva în viitor. Dorim ca cele făcute aci să afle imitatori cât mai mulți și în alte locuri românești.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz Trans.«)

Pesta, 2 Aprilie. — În centrul orașului, în casele de închiriat Harisch-Bazar de pe piața primăriei s'a comis azi după ameză pe la 4 1/2 ore un omor și furtu la medicul dentistu Altmann, care locuia în etagiul alu doilea, avend în locuința sa compusă din două departamente o fată de 20 de ani Verona Pesek. Pe la 4 ore după ameză veni Verona Pesek acasă cu o fetiță de 8 ani Roza Budai. După o jumătate de oră servitorea voi să intre în casă, când la deschiderea ușei găsi în antea camera pe Verona Pesek îmbrăcată numai în cămașe, ér în a doua cameră pe Roza Budai, amendoué înotându în sânge și deja morțe. La amendoué jertfele le era pânțele de jos în susu spințecate și găturile tăiate. Făptuitorii sunt necunoscuți. S'au luat cele mai energice măsurii pentru descoperirea lor. Din locuință s'au jăfuit mai multe obiecte. Scrinul cu rufele a fost spart.

(†) **NECROLOGU.** — Smaranda Grecu n. Radu, din Reghinul săsesc, în alu 67 an al vieții, și 47-lea alu căsătoriei, după un morbu scurt de plămâni, în 26 Martie a repausat.

Fie'i țarina ușor!

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aureliu Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 2 Aprilie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item (e.g., Rentă de aur, Rentă de hârtie) and Price.

Table with 2 columns: Item (e.g., Bonuri croato-slavone, Despăgubire) and Price.

Bursa de București.

Cota oficială dela 21 Martie st. v. 1885

Table with 4 columns: Item, Cump., vënd., and Price.

Cursul pieței Brașov

din 3 Aprilie st. n. 1885.

Table with 4 columns: Item, Cump., Vënd., and Price.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Bilanțul anual din 31 Decembrie 1884

al societății „Albina,” institutului de credit și de economii în Sibiu

Table of Active assets: Cassă în numerar, Monetă, Cambie de bancă, etc.

Table of Passive assets: Capitalul social, Fondul de rezervă, Depunerile pentru fructificare, etc.

Sibiu în 31 Decembrie 1884.

Ioan Hanina mp. membru al direcțiunii

Ioan Popa mp. membru al direcțiunii

Visarion Romanu mp. directoru executiv

Iosif Lissai mp. contabilu

Subsemnatul comitetu am esaminalu bilanțulu prezentu și confruntându-lu cu registrele principale și auxiliare ale societății învute în bună regulă l'am găsit în consonanță cu aceleși și exactu.

Sibiu în Martie 1885.

Comitetulu de supraveghiare:

Dr. Aureli Broto mp.

Ioane Crețiu mp.

Michael Kabdebo mp.

Corneliu Tobias mp.

Mersul trenurilor

pe inia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș. Each column contains train schedules with times and station names.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grăse.

Tipografia ALEXI, Brașov.

Advertisement for Casse de feru sistemul Wertheim, L. FLEISCHER, featuring decorative borders and text about iron safes.